

# 在“七一勋章”颁授仪式上的讲话

(2021年6月29日)

习近平

同志们:

今天,在庆祝中国共产党成立一百周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将党内最高荣誉授予为党和人民作出杰出贡献的共产党员。

首先,我代表党中央,向“七一勋章”获得者,表示热烈的祝贺!致以崇高的敬意!

一百年来,我们党矢志践行初心使命,团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业、铸就了伟大精神,积累了宝贵经验,在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。

一百年来,一代又一代中国共产党人,为赢得民族独立和人民解放、

实现国家富强和人民幸福,前仆后继、浴血奋战,艰苦奋斗、无私奉献,谱写了气吞山河的英雄壮歌。

今天受到表彰的“七一勋章”获得者,就是各条战线党员中的杰出代表。在他们身上,生动体现了中国共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公的高品质和崇高精神。

——坚定信念,就是坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着的理想信念,对党 and 人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上,为党和人民事业奉献自己的一切乃至宝贵生命,为党的理想信念顽强奋斗、不懈奋斗,心中有信仰,脚下有力量。全党

同志都要把对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念作为毕生追求,永远信党爱党为党,在各自岗位上顽强拼搏,不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

——践行宗旨,就是对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释了共产党人“我将无我、不负人民”的崇高情怀。

江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场,人民至上,坚持不懈为群众办实事好事,始终保持同人民群众的血肉联系。

——拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神 and 坚忍不拔的斗争精神。

越是伟大的事业,越是充满挑战,越需要知重负重。全党同志都要保持“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

——廉洁奉公,就是保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,从不以功臣自居,不计较个人得失,不贪图享受,守纪律、讲规矩,生动体现了共产党人应有的道德风范。

共产党人拥有的人格力量,才能赢得民心。全党同志都要明大德、守公德、严私德,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修身,永葆清正廉洁的政治本色。

“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。他们用行动证明,只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业!

同志们!

新时代是需要英雄并一定能够

产生英雄的时代。中国共产党要始终成为时代先锋、民族脊梁,党员队伍必须过硬。希望受到表彰的同志珍惜荣誉、发扬成绩,争取更大光荣。各级党组织要从工作和生活上关心爱护功勋党员,大力宣传“七一勋章”获得者的感人事迹和崇高品德,在全党全社会形成崇尚先进、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员、干部牢记党的性质宗旨,牢记党的初心使命,不懈奋斗,永远奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!

新华社北京6月29日电

## 中共中央关于表彰全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者和全国先进基层党组织的决定

(2021年6月28日)

中国共产党已经走过了100年波澜壮阔的光辉历程。100年来,我们党始终坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,团结带领全国各族人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,铸就了伟大精神,积累了宝贵经验,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党高举中国特色社会主义伟大旗帜,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,各条战线涌现出一大批优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织。在庆祝中国共产党成立100周年之际,为表彰先进、弘扬正气,激励广大党员和各级党组织奋勇争先、建功立业,党中央决定,授予吴良镛等384名同志、追授李献忠等16名同志“全国优秀共产党员”称号,授予陈炎顺等

298名同志、追授蒙汉等2名同志“全国优秀党务工作者”称号,授予北京冬奥组委延庆运行中心党支部等499个基层党组织“全国先进基层党组织”称号。

这次受表彰的优秀个人和先进集体,是各条战线中的优秀代表。他们的先进事迹和崇高精神,鲜明昭示了党的理想信念宗旨,继承发扬了党的光荣传统,充分展示了党的事业和党的建设取得的丰硕成果,生动彰显了新时代共产党人的先锋形象。党中央号召,广大党员和党务工作者要以受表彰的优秀个人为榜样,坚定理想信念,坚守政治立场,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作;践行根本宗旨,诚心诚意办实事、做好事、解难事,始终与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗;带头攻坚克难,强化使命担当,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩;严守纪律规矩,发扬优良作风,清清白白做人,干干净净干事,永葆清正廉洁的政治本色。各级党组

织要向受表彰的先进集体学习,切实履行党章规定的各项职责,带头贯彻执行党的理论和路线方针政策,落实全面从严治党主体责任,自觉维护党的团结统一,坚决执行民主集中制,全面加强领导班子和干部队伍建设,基层党组织和党员队伍建设,不断增强政治功能和组织功能,在改革发展稳定各项工作中不断取得新的成绩。党中央希望,受表彰的优秀个人和先进集体要珍惜荣誉、再接再厉,为党和人民事业作出新的更大贡献。

新时代前景光明壮丽,新征程奋斗未有穷期。当前,我国进入新发展阶段,正向第二个百年奋斗目标进军,全党同志要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不忘初心、牢记使命,开拓奋进、扎实工作,为全面建设社会主义现代化国家、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗!

据新华社北京6月29日电

## 心中有信仰,脚下有力量

——习近平总书记“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话指明奋进方向

“新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。”“只要坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲,平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来,每名党员都能够在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业!”

习近平总书记29日在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话在“七一勋章”获得者、全国“两优一先”表彰对象等受表彰群体中引起热烈反响。大家表示,要牢记习近平总书记的嘱托,坚定理想信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公,不断把为崇高理想奋斗的实践推向前进。

同心向党 铸牢理想信念

“坚持不忘初心、不移其志,以坚忍执着的理想信念,对党 and 人民的赤胆忠心,把对党和人民的忠诚和热爱牢记在心目中、落实在行动上……”习近平总书记的重要讲话,激荡着每一位共产党员的心。

五星红旗飘扬处,总有《红旗颂》优美旋律响起。它的创作者吕其明,耄耋之年依然怀抱赤子之心。戴上代表党内最高荣誉的“七一勋章”,这名永不歇步的文艺战士激动地说:“我始终没有忘记是党把我养育大,引导我走上艺术之路。我要继续讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民,直至生命的最后一刻。”

“这是最后的斗争,团结起来到明天,英特纳雄耐尔就一定要实现!”提起《国际歌》,“七一勋章”获得者、与中国共产党同龄的瞿独伊泪光闪烁。1935年6月,正是唱着这首歌,她的父亲瞿秋白英勇就义。因身体原因她没有亲临现场,代表母亲出席颁授仪式的李晓云说:“母亲瞿独伊平凡又伟大,坚定而执着,这正是中国共产党人的品格。他们用生命践行理想,用一生追随信仰。”

全国先进基层党组织代表、四川省凉山彝族自治州昭觉县火普村党支部书记吉色次哈是土生土长的彝族汉子。在他眼中,从“一步跨千年”到“跑奔小康”,大凉山巨变凝结着一代代共产党员的接力奋斗。特别是在脱贫攻坚战中,大凉山的基层党组织有效发挥出战斗堡垒作用。“脱贫不是终点,我们还要带领火普群众继续奋斗,实现乡村振兴!”

“现场气氛热烈,掌声不断。总书

记讲话接地气,特别是讲到坚定理想信念让我印象深刻。”全国优秀共产党员、浙江省杭州学军中学校长陈立群,退休后来贵州黔东南苗族侗族自治州义务支教,帮助2200多名苗族孩子考上本科。“这是信仰的感召,我会为党和人民教育事业奋斗终生。”

“表彰是鼓舞,也是动员。赓续共产党人精神血脉,要让红色基因、革命薪火代代传承。”全国优秀党务工作者、南京航空航天大学马克思主义学院院长党委书记徐川说,要带着使命感给青少年讲好党史故事,将红色的种子深埋。

践行宗旨 坚持人民至上

“百年岁月,共产党始终如一,坚持人民立场、人民至上。要心系人民、热爱人民,时刻擦亮为人民谋幸福的初心。”“七一勋章”获得者、101岁的老红军郭瑞祥说。离休后他生活简朴,依然在为解决老干部和遗属实际生活困难发挥余热。

新中国纺织工人的优秀代表黄宝妹,退休后坚持发光发热,积极服务困难群众。获颁“七一勋章”后,她说:“责任更重了!要更加努力,坚持不懈为群众办实事做好事。”

习近平总书记的重要讲话,让全国优秀共产党员、中国邮政集团有限公司四川省甘孜县邮政分公司邮运驾驶员组组长其美多吉心潮澎湃。“行驶在雪线邮路上的31年,亲眼见证家乡巨变,我深深体会到党和国家对偏远地区的关爱。我将继续发扬雪线邮路精神,为人民服务,将来自党中央的声音、祖国四面八方的邮件送往雪域的各个角落。”

“总书记强调江山就是人民,人民就是江山。我们会牢记嘱托,一心一意为百姓造福。”全国优秀党务工作者、湖南省宁乡市大成桥镇鹞山村党总支书记、村委会主任陈剑深有体会。2014年,他带着回报家乡、服务村民的初心,放弃了经营十多年的园林建筑公司,回村参选村党总支书记并当选。7年来,鹞山村从一个脏乱贫穷的“问题村”变成富足和谐的“明星村”。

“七一勋章”颁授现场,全国优秀共产党员、江苏省人民医院服务保障中心主任王永红的思绪飘回一年多前,面对突如其来新冠肺炎疫情,她和200多名同事逆行出征,奔赴武汉

抗疫第一线。“党有召,战必胜!我将时刻牢记共产党员为人民服务的初心使命,为临床一线和病人服务,为人民健康事业多作贡献!”

拼搏奉献 奋斗永无止境

一双贴满膏药的普通劳动者的手,引得无数人泪目。云南省丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅,用这双点燃大山深处女孩们梦想的手,捧起“七一勋章”。“如果说我有追求,那就是我的事业;如果说我有期盼,那就是我的学生;如果说我有动力,那就是党和人民。只要我还有最后一口气,我就要站在讲台上。”

“作为来自青藏高原的一名医生,这是我毕生难忘的时刻。”抚摸着胸前的“七一勋章”,青海省心脑血管病专科医院原研究员、中国工程院院士吴天一热泪盈眶。数十年来,他投身我国高原人民健康和高原疾病防治工作,呕心沥血,和各族人民结下深厚情谊。“习近平总书记勉励我们珍惜荣誉、发扬成绩,我将用毕生精力献身高原人民健康事业。”

“几代塞罕坝人牢记使命、艰苦创业,在风沙蔽日的荒原建起百万亩人工林海,筑起‘绿色长城’。”全国先进基层党组织代表、塞罕坝机械林场党委书记安长明说,要用苦干实干、不屈不挠诠释“绿水青山就是金山银山”的理念,在党的领导下,塞罕坝已全面开启“二次创业”,努力建设新时代生态文明示范区,再谱绿色发展新篇章。

江西瑞金,被誉为“共和国的摇篮”。作为全国先进基层党组织代表,瑞金市叶坪镇镇长朱胜江现场聆听了习近平总书记的重要讲话,深有感慨:“正是一代代中国共产党人以扎实过硬的优良作风,汇聚起强大的凝聚力和战斗力、创造力。我们将继续保持共产党人艰苦朴素、公而忘私的光荣传统,永葆清正廉洁的政治本色。”

“共产党人拥有的人格力量,才能赢得民心。”习近平总书记的话语让“七一勋章”获得者李宏塔铭记在心。以祖父李大钊为榜样,他数十年坚守初心,传承“红色家风”。“许党报国、敢于牺牲,我们要发扬共产党人无私无畏的奉献精神,不懈奋斗、永远奋斗,共同将党的事业推向新的胜利!”

新华社北京6月29日电

“七一勋章”颁授仪式在我市引发强烈反响

## 牢记初心担使命 见贤思齐谱新篇

□本报记者 宋一诺 莫海晖 何进 张映竹 余映薇 刘联 通讯员 薛珊

6月29日上午,“七一勋章”颁授仪式在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平为29名“七一勋章”获得者颁授勋章并发表重要讲话,在我市广大党员干部中引发强烈反响。大家纷纷表示,要不忘初心、牢记使命,对标先进典型,在各自岗位上顽强拼搏,以先进的实干成绩为党的百年华诞增添光彩,以新担当新作为推动珠海“二次创业”加快发展。

“中国共产党从小到大、由弱变强,团结带领全国各族人民继往开来、接续奋斗,谱写了中华民族发展史上恢弘壮丽的不朽诗篇,非常了不起!”收看“七一勋章”颁授仪式后,市政协原副主席肖时照十分感慨,“入党已经58年了,非常感恩党的培养教育,我将不忘初心、牢记使命,从党史中汲取智慧和力量,继续发挥好老党员的余热。”

“功勋党员是各条战线党员中的杰出代表,是我们学习的榜样,更是我们继续奋进的动力之源。”广东人大代表、珠海许继电气有限公司工会副主席廖费平表示,作为一名共产党员,将

始终不忘初心、牢记使命,践行党的群众路线,全心全意为人民服务;作为一名全国人大代表,将坚持做到民有所呼、我有所应,依法履职尽责,主动担当作为,为珠海“二次创业”加快发展贡献更大力量。

看到对社区工作者林丹的表彰,香洲区凤山街道梅溪社区党委书记程延辉深受鼓舞。“社区工作者肩负着密切联系群众的使命,要做到‘知民情、解民忧、纾民怨、暖民心’,从林丹同志身上,我们能汲取到强大的精神力量。”程延辉表示,在今后的工作中,要学习林丹同志始终为民爱民的思想,当好党的“传声筒”、群众的“服务员”,脚踏实地做好社区的每一项工作。

“功勋党员的事迹让我深受触动,印象最深的就是习近平书记所说的:‘七一勋章’获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。他们的事迹可学可做,他们的精神可追可及。”广东好人、北理珠海学院心理学教师蒋梦表示,作为一名党员教师,少先队校外辅导员、青年志愿者,她将以功勋党员的精神和事迹为榜样,充分发挥模范带头作用,教育学生们从身边的小事着手,做自己和别人的“平凡英雄”。

## 中共中央组织部关于表彰全国优秀县委书记的决定

(2021年6月29日)

在中国共产党成立100周年之际,为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力选树先进典型,激励广大党员干部更好地奋斗新时代、奋进新征程,经党中央同意,中央组织部决定,对在县(市、区、旗)委书记岗位上取得优异成绩的于长辉等103名同志,授予全国优秀县委书记称号,予以表彰。

县一级在我们党的组织结构和国家政权结构中处在承上启下的关键环节,县委书记在推动改革发展、促进长治久安中承担着重要责任。近年来,全国县委书记认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神,在全面建成小康社会进程中,在脱贫攻坚、疫情防控等重大斗争、重大任务中,知重负重、砥砺前行,发挥了“一线总指挥”的重要作用,为党和人民事业作出了积极贡献。

这次受表彰的县委书记,是全国县委书记中的优秀代表。他们政治坚定,忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想,自

觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;实绩突出,事业心和责任感强,富有斗争精神,团结带领干部群众苦干实干、忘我工作,战胜许多困难挑战,推动经济社会发展取得显著成绩;心系群众,自觉践行党的根本宗旨,对人民群众感情深厚,一心为民、甘于奉献,着力解决群众急难愁盼问题,不断改善和发展民生,在人民群众中口碑好形象好;清正廉洁、以身作则,依法用权、秉公用权,积极营造风清气正的良好政治生态。

希望受表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉,以焦裕禄、谷文昌、廖俊波等同志为榜样,树立新形象、展现新作为,更好地担起新时代赋予的使命。要始终坚定理想信念,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;认真贯彻党的群众路线,厚植为民情怀,扑下身子办实事、解难事,不

断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感;认真贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,因地制宜推动乡村振兴,不断提高领导现代化建设的能力;勇于担当负责,敢于善于斗争,开拓进取、真抓实干,努力创造经得起实践、人民、历史检验的优良业绩;带头严格要求自己,履行好管党治党责任,继承发扬党的光荣传统和优良作风,始终坚守共产党人政治本色。

当前,我国正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻。广大党员干部要以受表彰的优秀县委书记为榜样,锤炼忠诚干净担当的政治品格,保持蓬勃向上、昂扬奋发的精神状态,不负时代重托、不负人民期望。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,凝心聚力、锐意进取,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!

据新华社北京6月29日电

## 中共中央关于授予“七一勋章”的决定

(上接01版)这次受表彰的“七一勋章”获得者,是我们党各个时期、各条战线党员的杰出代表。他们信念坚定,对党忠诚,矢志不渝为党和人民事业奉献一切;他们践行宗旨,为了人民根本利益和美好生活,呕心沥血,拼搏奋战;他们勤勉务实,不论在什么岗位,都忘我工作、奋发有为,成就非凡功绩;他们不

怕牺牲,保持革命者大无畏的战斗精神,危难时刻挺身而出,用生命践行使命,赢得全党全社会广泛赞誉。

当前,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。党中央号召,全党要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“七一勋章”获得者为榜样,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、

做到“两个维护”,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,赓续共产党人的精神血脉,不忘初心、牢记使命,永不懈怠、一往无前,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

新华社北京6月29日电